



## 旅行背後的故事：龜山島的初始和感動

醫療器材與醫學影像研究所 黃宣銘副教授

在頭城外海，有一座肩負軍事要地的使命、承載早期居民的生活記憶、孕育美不勝收的自然景觀的火山島嶼，靜靜地矗立在太平洋上與台灣本島遙遙相望，它是「龜山島」，今天就讓我們來一探龜山島的面貌。

在許多人的印象中，龜山島是一個賞鯨勝地，近年來也因為牛奶海的緣故讓龜山島聲名大噪，然而龜山島上還有一座全長 1706 階的 401 高地，是喜好登山者這一生至少應該攻頂一次的山，這座乍聽之下不怎麼高聳的山卻因為全程都是陡上的階梯，超級考驗肺活量的！攻頂的瞬間站在 401 高地的頂端(亦即龜山島的龜身頂端)時，環顧四周的景色，眼下是近期網美圈中紅紅火火的牛奶海，龜山八景亦可一覽無遺，瞬間滿滿的感動油然而生，「不禁一番登山苦，焉得美景入眼簾」正是最好的心境寫照。



現在，讓我們來一起探究龜山島的登島航程和歷史故事吧！

## 龜山島登島手續+快樂出帆

龜山島是台灣的離島，從本島前往僅有一種交通方式：搭船。

由於龜山島特殊的地理位置，登島需要事先預約船班，也很需要天公伯的幫忙許遊客一個適合出海的好天氣，如果遇上大風大浪船班可能會停駛喔。如果幸運可以出海，就用感恩的心一起快樂出帆去吧！攻頂 401 的行程在出海前即會額外請旅客填寫身體健康狀況相關的表

格，畢竟 401 高地的美景是需要腳力跟汗水交織才能獲得的呀，所以充沛的體力跟良好的健康狀況是很重要的攻頂要素。

從烏石港到龜山島，船程約莫 30 分鐘，在風平浪靜的情況下應該不會暈船，還是建議大家可以備好暈船藥以備不時之需喔。船程中會有相關的工作人員，一路以台語親切地跟遊客說明龜山島的美景，看著在地人對這座島嶼的熟悉和熱愛，原來這就是討海人心中對家鄉土地的感情和自豪，真的深深地被這樣的在地精神吸引著。在船程中如果身體有感到任何不適，一定要向工作人員尋求協助喔。

其他的，就以興奮的心情迎接龜山島 401 攻頂行程吧，當眼前出現很像一隻巨型哈巴狗趴在海中間的島嶼時，就可以準備下船啦！



## 攻頂 401 高地的準備+美景導覽

401 高地堪稱是龜山島旅行的重頭戲啊！因為海拔 401 公尺而得名 401 高地，是一條通往美景的必經之路。按照目前龜山島旅遊的規定，401 高地全程皆須有專業領隊帶領，建議攜帶登山杖或長竹竿及至少 1.2 公升的水，山上並無任何商店所以需從本島攜帶簡易午餐或在龜山島上唯一的小型補給站採買食物後再開始登山。沿途如有任何不適僅需沿著原路返程等待其他同行者下山，不需勉強畢竟生命安全還是最重要的。

由於龜山島上目前已無住民了，所以 401 高地沿途有許多可愛的生物，甚至有隱身於石階上的蛇呢，所以旅行時請注意腳下的生物喔。另外也請大家發揮公德心把自己製造的垃圾帶回家，一起維護這片世外桃源的天然樣貌吧。約莫一小時後就可以攻頂啦。攻頂的瞬間會先被自己的毅力感動，接著會被眼前藍不可思議的大海深深吸引，牛奶海上網美們進行著 SUP 活動的畫面更是令人看的目不暇給，彷彿一切和天地都是一體地那麼融合，心胸也都開闊了起來，平常庸庸碌碌繁忙於都市生活的疲累也都瞬間拋諸腦後了，夏天來龜山島攻頂 401 高地雖然皮膚直接烤黑 3 度，但留在心中的美好回憶滿溢，是無法用言語形容的。



## 繞島+龜山島歷史簡介

對於現在住在頭城龜山里的許多長輩而言，龜山島是他們永遠的家園。在民國 66 年因為軍事需要而將居民遷村以前，曾有許多住民在島上辛勤地奮鬥著，日出而作日落而息，雖然辛苦但也踏實。龜山島上的物資並不富饒，這更考驗著早年居民們的生活智慧，而遷村後大家的信仰中心—廟宇目前也完整地保存在島上，政府更將廟宇的門牌設為龜山里 282 號，為的就是復刻大家的記憶吧！

環島大概需要一小時，中間會經過島上的第一間也是唯一的校園-龜山國小，龜山國小的所有學生都是男生，這也顯現在當時教育資源匱乏的時候男女不平等的狀況，在教育平等化的現在聽起來真的很難想像呢，所以我們更應該珍惜自己當下所擁有的學習資源。「軍事坑道」也是龜山島上另一個值得細細認識的防禦要塞，裡面皆是當時軍事所需的砲台，顯見龜山島當時是很重要的守門人，保護著台灣本島不受外力攻擊，也見證著整座龜山島的興衰。





除了本篇遊記介紹的景點外，龜山島上還有各種美景跟歷史故事值得發掘，島的形狀更會隨著潮汐跟海浪、天氣跟雲霧而呈現不同的外觀，筆者無法一一介紹，真的都非常值得大家親自登島旅行。而對在龜山島出生成長的長輩而言，他們早年的故事能成為島上的觀光資源，應該也會覺得與有榮焉吧。